

▲ 首席评论

合力消减“滑野冰”的安全隐患

□ 李英锋

北京进入数九寒冬，上冰游玩的市民越来越多。但如果市民选择的是冰面封冻不结实、冰面较薄的“野冰”区域，在上面违规、违法野滑、野钓，一旦发生危险，后果将不堪设想。日前，北京市水务执法总队与属地制定工作方案，开展专项行动。截至1月10日，执法人员已劝导、制止冰上活动778次。（1月12日《新京报》）

这几天，北京已有多人因滑野冰落水，有几人还因此遇难，连发的险情和悲剧一次又一次为滑野冰敲响警钟。北京市水务执法总队联合属地针对滑野冰开展专项治理行动，是对险情的及时响应，用细致扎实的行动夯实了责任，切实消除了安全隐患，呵护了民众的生命安全。

虽是数九寒冬，但今年北方不少地区的气温偏高，呈现出暖冬现象。也因此，野外水域的冰面厚度、强度均出现了“缩水”，冰面支撑力下降。有些地方的冰面还受水流、城市热岛效应、人为凿洞破冰等因素的影响而出现厚薄不匀、封冻不全面、不结实以及暗藏冰窟窿等问题。人们到野冰上活动、嬉闹，很容易踩破冰面落水，陷入险境。落水者在冰水中短时间内就会失温，且容易滑到其它位置的冰面以下，落水者自救的难度大，外力施救的难度也很大，危险系数高。实际上，北方不少地方都出现了民众因滑野冰落

水、遇难的悲剧，该采取必要的防范治理行动了。

北京市水务执法总队认领责任，完善机制，开展专项行动，做出了积极的示范。其他结冰区域的相关责任主体也都应该行动起来，建立联合机制，采取防范治理措施，用社会责任合力消减滑野冰的安全隐患。

《水污染防治法》规定：个人在饮用水水源一级保护区内游泳、垂钓或者从事其他可能污染饮用水水体的活动的，由县级以上地方人民政府环境保护主管部门责令停止违法行为，可以处五百元以下的罚款。监管部门如发现有人在饮用水水源一级保护区冰面上滑冰、垂钓、嬉戏，可依法喊停，采取处罚措施。对其他野外冰域的活动者，则应采取警示、教育、劝导、制止等措施。监管部门、水域管理单位以及基层社区村居等应加强对野外冰域的巡查，并对易发危险的重点区域、重点时段进行看守，阻止人们上冰，劝离上冰者。还有必要在危险冰域设置防护栏、警示牌，播放警示语，加强对民众的警示教育。中小学校应把野滑纳入安全教育的范畴，引导学生增强远离野滑的安全意识。

野滑有危险，上冰须谨慎。每个人都是自己生命健康安全的第一责任人，都应该看清滑野冰的危险，牢记他人落水遇险、遇难的教训，消除侥幸心理，管住自己，管住家里的未成年人，不拿生命安全当儿戏，从源头减少滑野冰的风险隐患。

▲ 画里话外

因婚被辞 依法制止

近日，广州的王女士上班第一天办理完入职后，因已婚被辞退。王女士说，元旦后她第一天去公司上班：“填完资料后人事主管突然把我叫到办公室，她说资料上面写着你是结了婚的，结婚后肯定会想要孩子。”（1月12日 九派新闻）

以女性结婚为由辞退女员工，不仅荒唐，也违反劳动法，当事人应依法维护自己的劳动权益。事实上，和很多女员工做出的贡献相比，产假等女性正当假期所带来的用工成本增加是微不足道的。企业应该计之长远，不能盯着一时一地小利而失去发展的长远之道。

有道是：我的婚姻我做主，因婚被辞太离谱。就业歧视侵权，违法规定当清除。另有诗为证：因婚被辞没来由，公司做法实在丑。入职潜规则打破，劳动法条要遵守。

文/叶建明 诗/樊耀文 短笛 题/阳光佳哥

▲ 百姓看法

粉丝接机闹剧几时休

□ 斯涵涵

近日，艺人余景天在上海虹桥机场出现，大量粉丝聚集接机造成拥堵，严重影响其他正常出行旅客。为了避免拥堵，维持秩序的警察催促余景天尽快离开现场，却引起粉丝不满，对警察大喊“别推他”。（1月12日《北京晚报》）

2018年，民航局就发布通知提出加强粉丝接送机、跟机现象管理，对相关扰乱秩序的违规违法行为，从严从重处罚。换言之，粉丝大量聚集，堵塞、强占、冲击值机柜台、安检通道等行为是扰乱公共秩序、影响其他旅客的违规行为，理当依法处置。

据悉这已不是余景天的粉丝制造的第一起接机拥堵闹剧了，2021年9月在某机场，辅警为了维护秩序让余粉们赶紧散开，粉丝也是指着辅警嚷嚷。类似事件接二连三发生，公众不由得要问：粉丝何以对明星的行程知道得一清二楚？余景天何许人也，很多人一头雾水，但其却能凭借粉丝接机屡屡占据话题热搜，是不是有经纪公司私下鼓励并资助，让机场成为艺人借此营造话题、提高“知名度”的捷径？面对粉丝

对警察的无理，涉事艺人为何不提醒粉丝不要影响他人，听从警察安排，而是无事人一般？

飞行安全牵系旅客生命与公共安全，本应秩序井然的机场演变成艺人与粉丝制造热度的秀场，日渐狂热的粉丝“机闹”一而再、再而三地树立了一个个负面范本，严重偏离了公共安全的红线。若不加以遏制，疯狂的追星行为还将引发效仿行为，会对飞行安全产生影响。

目前涉事艺人已经道歉，希望这是发自内心意识到自己的错误，而非迫于舆论压力，更不要将此作为再次炒作、造噱头的良机。身为明星和公众人物，要明确肩负的社会责任，谨言慎行，为粉丝树立良好示范，而不能凭借明星身份去误导粉丝，过度炒作，损害公共秩序。倘若漠视规则与公德，便会受到舆论的谴责，得不偿失。

虽然追星是个人自由，但是自由也有边界，粉丝们也要以此为鉴，遵纪守法循德，理性追星，离艺人的作品近一点，离艺人的私生活远一点，保持一定的距离才是对偶像最好的尊重。那种不辨是非、疯狂追星的“脑残粉”，那些引人反感的“接机闹剧”早该休矣。

▲ 第三只眼

预制菜 不能成为“预计菜”

□ 廉建国

行业的有序发展离不开规范的行业标准，随着预制菜市场潜力的释放，各地纷纷出台政策，将发展预制菜作为经济抓手之一。2022年以来，广东、四川、浙江、上海、江苏等多个省市出台预制菜相关产业的政策指导文件和相关标准，涉及原料、加工、配送、包装、专业术语等多个方面，弥补了多项行业规范的空白，进一步守护消费者“舌尖上的安全”。（1月12日《消费日报》）

毋庸置疑，现在预制菜热了。2022年，在消费赛道整体遇冷的背景下，预制菜赛道火热异常，各类玩家纷纷入局，我国现存预制菜相关企业达到6万多家。据艾瑞咨询数据，得益于新渠道、新模式、新物流、新政策的叠加驱动，2022年，预制菜市场规模为4196亿元，预计2026年将达到万亿级别。延续到年夜饭市场，预制菜也成了新宠。在各地，线下餐厅推出的预制菜，同样受到热捧。

预制菜走红很容易理解。相对于到餐馆吃饭，少了东奔西走；相对于自己做饭，少了烟熏火燎，还有基本美味保证，可以品尝到各种风格。目前的纯中餐市场，想要做出跨区域性知名大品牌，还是有很大难度的，但预制菜市场完全有可能诞生全国性乃至全球性大品牌。然而，市场火爆背后，质量安全良莠不齐，也是不争事实。

在这方面，用户的投诉，媒体的报道，都是屡见不鲜。比如，产品信息标注不一、部分添加剂归类不清、钠含量过高问题，还有让人揪一把冷汗的预制菜食品安全问题，都必须引起高度重视。去年9月份，就有媒体进行了调查，主要问题是买到“变质预制菜”“生产日期涉嫌造假”“预制菜食品中有异物”等等。一定意义上讲，预制菜身上出现的问题，可以概括为“预计”，也就是预计分量不会少、质量不会低、味道不会差。既然是预计，也就有可能发生偏差，出现问题。

预制菜作为一个新生事物，而且确实解决了市场痛点，抓到了用户兴奋点，自然不能简单化绝对化地泼冷水。但安全是市场的底线，遑论食品安全大于天，也只有走上规范道路，预制菜市场才能得到更好发展。相对于传统的“在家自己做饭”和“外出饭店吃饭”，以及正在兴起的“请人上门做饭”，预制菜的监管更加复杂。但不管如何，这个市场不能成为脱缰的野马，更不能任其“大路不走小路走，最终无路可走”。这不是帮忙，而是害了预制菜市场。多地出台政策指导文件和相关标准，推动预制菜市场走规范发展的道路，正体现了这样的思路。现在更需要的，是加强监督，让标准发挥作用，让规范名符其实。

民以食为天，预制菜市场状况不仅关系民生，而且是稳经济稳消费的一个重要端口。尤其是春节到了，面对预制年夜饭的火热，更应该高度重视。如果发展得好，得到年夜饭的催化，就会起到培养用户的作用，成为市场跃起的一个新起点。因此，预制菜不能成为“预计菜”，质量如何，分量怎样，不能只是靠预计。乐见标准、规范的集中发布，更希望体系科学，监管到位，推动预制菜市场更好地发展。

▲ 语出今人

“自热食品”固然方便，却也隐伏着污染土壤、水等环境隐患。“自热食品”发热包加完热之后生石灰变成了熟石灰，具有腐蚀性。如果“想扔就扔”，不可避免会带来环境污染和生态损伤。不少市民将“自热食品”当成普通垃圾随意丢弃在垃圾箱里，这样的“集体无意识”让人揪心。建设美丽中国，“自热食品”显然不能成为环境保护的边缘地带，需要公共部门、企业和消费者在良性互动中分担责任。只有多方合力，才能既享受“自热食品”的便利与好处，也规避其对环境带来的不利影响。

——杨朝清

护士劳动强度大、工资低，导致不少护士工作满意度低、就业稳定性低、离职率高。反过来，这又会影响患者的满意度，影响医疗服务质量和医患关系紧张，与此也有一定关系。建议各级医院应建立更合理的绩效考核机制，提升护士薪酬水平，提升护士职业价值感。改变错误观念，重视护理工作，改变重医轻护的医疗现状。这样才可能从根本上让护士群体获得应有的认可与尊重，能够为广大患者提供优质服务，让广大患者获得实惠。

——戴先任



图/王成喜